
CHEMISTRY

BOOKS - MITTAL CHEMISTRY (HINDI)

ऑक्सीजन युक्त क्रियात्मक समूह वाले यौगिक

अभ्यास 12 1

1. कार्बोनिल योगिक किन्हें कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एलडीहाइड तथा कीटोन का सामान्य सूत्र लिखीय |

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Iabkb0YDin4z
https://dl.doubtnut.com/l/_r6fodEXuykmw
https://dl.doubtnut.com/l/_lqAyzjjByDGR


3. 2-मेथेल ब्यूटेनेल का संरचना सूत्र लिखीय |

वीडियो उत्तर देखें

4. पेंटेन-2 ऑन का संरचना सूत्र लिखीए |

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बोनिल समूह में कार्बन की संकरण अवस्था लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. एसीटिक अम्ल से ऐसीटैल्डिहाइड प्राप्त करने का रासायनिक समीकरण लिखीय|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lqAyzjjByDGR
https://dl.doubtnut.com/l/_BrBud68NPg1F
https://dl.doubtnut.com/l/_kpaUyjfeQBak
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8wS6oScHFPX


7. एल्किन के  ओजोनिकरण द्वारा कार्बोनिल योगिक प्राप्त करने का समीकरण लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. नेफ अभिक्रिया का एकक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. रोजेनमुण्ड अपचयन की सामान्य अभिक्रिया लिखीए |

वीडियो उत्तर देखें

10. एलडीहाइड की एक नाभिक स्नेही अभिक्रिया का उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ASiNlKUJ0VKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jKzK1KFaYFVr
https://dl.doubtnut.com/l/_4wtPeg0aov1C
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6eSW8PnRq4J


11. किसी नाभिक स्नेही योगात्मक विलोपन अभिक्रिया का उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12. एसीटेलड़ीहाइड की सेमिकार्बोजाईड से अभिक्रिया लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

13. वेयर विलिंजर ऑक्सीकरण का सामान्य समीकरण लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

14. पोपोपस नियम लिखिए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GCZVMe3DeiSA
https://dl.doubtnut.com/l/_1JiXMUoGRvwT
https://dl.doubtnut.com/l/_SslC9tjLMkU1
https://dl.doubtnut.com/l/_XWxdWhozK2Qw


15. एल्डोल संघनन का एक उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

16. क्रोस एल्डोल संघ्नन किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

17. के निजारो अभिक्रिया कोन से एलडीहाईड देते है|

वीडियो उत्तर देखें

18. क्रोस के निजारो अभिक्रिया का एक उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnbmM34aQoCl
https://dl.doubtnut.com/l/_8VvNwMeFNMlz
https://dl.doubtnut.com/l/_S5VNnPNRe9vQ
https://dl.doubtnut.com/l/_klgLIKnvOtF8


अभ्यास 12 2

19. एलडीहाईड तथा कीटोन  द्वारा अपचयित होकर क्या उत्पाद देते है|

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

20. फोर्मेलिन क्या होता है? इसका क्या उपयोग है?

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्बोक्सिलिक अम्लो का सामान्य सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. वसीय अम्ल किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzjksR3brBDc
https://dl.doubtnut.com/l/_TWJF1b7g1hx8
https://dl.doubtnut.com/l/_KjJtcWSW1Ijl
https://dl.doubtnut.com/l/_kodc0l18YPqx


3. 3,4-डाइ मैथिल पेन्टेनोइक अम्ल का संरचना सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. एल्के न नाइट्रा ईल के  जल अपघटन से कर्बोक्सिलिक अम्ल प्राप्त करने का समीकरण

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. एथेनोल से एसिटिक अम्ल के से प्राप्त करेंगे|

वीडियो उत्तर देखें

6. एथेनेमाइड से एसिटिक अम्ल के से प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kodc0l18YPqx
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf0TnMSaCLZl
https://dl.doubtnut.com/l/_fNnxY5XqRHnt
https://dl.doubtnut.com/l/_bIdK6gfIiCB3
https://dl.doubtnut.com/l/_jwbuPMmxL3Mg


वीडियो उत्तर देखें

7. कार्बोक्सिलिक अम्ल जल में विलय क्यों होते है?

वीडियो उत्तर देखें

8. कार्बोक्सिलिक अम्लो की विकार्बोक्सिलिकरण अभिक्रिया लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

9. श्मिट अभिक्रिया लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

10. कै ल्शियम एसिटेट के  शुष्क आसवन की अभिक्रिया लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jwbuPMmxL3Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_dlnSbsminJUl
https://dl.doubtnut.com/l/_dhUUdeE9LHEI
https://dl.doubtnut.com/l/_fsXvFEd7gaxY
https://dl.doubtnut.com/l/_yBU8hX7ulIcR


11. एसिटिक अम्ल की अम्लीय प्रकृ ति प्रदर्शित करने के  लिए दो अभिक्रिया लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

12. pKa तथा Ka में क्या सम्बन्ध होता है|

वीडियो उत्तर देखें

13. -हेलो अम्ल की अम्लीयता का क्रम लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

α

14. एल्किल समूहों के  +1 प्रभाव का क्रम लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yBU8hX7ulIcR
https://dl.doubtnut.com/l/_bPCjtHiGCxjG
https://dl.doubtnut.com/l/_WWDZZ58NPpnC
https://dl.doubtnut.com/l/_BJrX6tGabZLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BHY0Q0Rcwt5S
https://dl.doubtnut.com/l/_cHa60VkjxsfM


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर बहुवेकल्पीय प्रश्न

15. फोर्मिक अम्ल की अम्लता एसिटिक अम्ल से अधिक क्यों होती है|

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्बोनिल योगिको के  कार्बोनिल समूह से कार्बन परमाणु में निम्न संकरण होता है-

A. 

B. 

C. 

D. sp

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

sp2d

sp3

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_cHa60VkjxsfM
https://dl.doubtnut.com/l/_u9SGzMubTxaG
https://dl.doubtnut.com/l/_24FuyJ6QO0O7


2. स्टीफे न अभिक्रिया द्वारा निम्न में से कसका संश्लेषण नही किया जा सकता-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CHO

CH3 − CH2 − CHO

C6H5CHO

CH3COCH3

3. पेंटेनॉन किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करता है-

A. श्रंखला समावयवता

B. स्थान समावयवता

C. क्रियात्मक समावयवता

D. उपर्युक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_24FuyJ6QO0O7
https://dl.doubtnut.com/l/_31wJAzquEWks


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

4. क्लीमेंसन अपचयन में एलडीहाइड तथा कीटोन का अपचयन निम्न में से किसके  द्वारा

किया जाता है-

A. जिं क अमलगम तथा सान्द्र HCl

B. लाल फोस्फोरस तथा 

C. 

D. सोडियम एथाक्साईड

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

HCl

LiAIH4

5. एसीटोन का अपचयन-Mg-Hg करने पर बनता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_31wJAzquEWks
https://dl.doubtnut.com/l/_EyyLQCWhjPBm
https://dl.doubtnut.com/l/_hpGQj3TsL6jd


A. एल्डोल

B. प्रोपेन

C. पिनेकॉल

D. प्रोपेनोल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

6. एलडीहाइड व् कीटोन क्रिया नही करते है-

A. सोडियम बाइसल्फाइड के  साथ

B. फे निल बाइसल्फाईड के  साथ

C. डाइहाइड्रो जन सोडियम फोस्फे ट के  साथ

D. सोमीकार्बेजाईड के  साथ

Answer: c

https://dl.doubtnut.com/l/_hpGQj3TsL6jd
https://dl.doubtnut.com/l/_2T6Dltf5O8hQ


वीडियो उत्तर देखें

7. जब एथेनेल को फे हलिंग विलयन के  साथ गर्म किया जाता है टो यह अवक्षेप देता है-

A. Cu का

B. CuO का

C.  का

D.  का

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Cu2O

Cu + CuO + Cu2O

8. रोजेनमुणड अपचयन द्वारा संश्लेषण नही किया जा सकता -

A. फोर्मेलडिहाईड

B. एसिटेलड़ीहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_2T6Dltf5O8hQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0WN0AOrT5EzU
https://dl.doubtnut.com/l/_KLMTXrAeWAtb


C. ब्युटेरेलड़ीहाइड

D. फोर्मेलड़ीहाइड तथा एसिटेलड़ीहाइड

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से किसमे एल्डोल संघनन होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHO

C6H5CHO

CH ≡ C. CHO

CH2 = C
∣
Cl

CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_KLMTXrAeWAtb
https://dl.doubtnut.com/l/_NRG7NCE2nPrP


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर अति लघुत्तरात्मक प्रश्न

10. निम्न में से कोन-सी विधि प्रयोग कीटोन से हाइड्रो कार्बन में परिवर्तन में किया जाता है-

A. एल्डोल संघनन

B. वुल्फ किशनर अपचयन

C. किनेजारो अभिक्रिया

D. क्लिमेंसन अपचयन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

1. IUPAC नाम बताइये- 

(i) एसिटेलड़ीहाइड 

(ii) आइसो ब्युटेरेलड़ीहाइड

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xc7wuDx9piC4
https://dl.doubtnut.com/l/_FIS9nqtmcPRP


वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक सूत्र तथा IUPAC नाम लिखिए| 

(i) एसीटोन 

(ii) एथिल मैथिल कीटोन

वीडियो उत्तर देखें

3. ओपेनॉर ऑक्सीकरण की क्या विशेषता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्बोनिल योगिको द्वारा दी जाने वाली प्रमुख रासायनिक अभिक्रिया-कोन-सी है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FIS9nqtmcPRP
https://dl.doubtnut.com/l/_lR07QPlEjQh0
https://dl.doubtnut.com/l/_NMv2F0QxaDrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0BfgVB4Eo89a


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

5. निम्न को नाभिक स्नेही योग के  घटते क्रम में लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO, CH3COCH3, HCHO, C2H5COCH3

6. टोलेन अभिकर्मक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक एलडीहाइड का नाम बताइए जो फे हलिंग परीक्षण नही देता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WO1T0fpLsLBA
https://dl.doubtnut.com/l/_kUjx5BSNuTHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGlahllftPyC


1. एथीन पर ओजोन की अभिक्रिया से बनाने वाले उत्पाद के  नाम तथा अभिक्रिया

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. स्टीफे न अभिक्रिया तथा रोजेनमुंड अपचयन समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. "एलडीहाइड अच्छे अपचायक है|" तीन अभिक्रियाओ द्वारा यह सिद्ध कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न समीकरणों को पूरा करके  उत्पाद लिखिए| 

(i)  CH3 − CH2 − OH
Cu / 573K
−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_CxDW3gFL8XkO
https://dl.doubtnut.com/l/_gH2b9SiucBeE
https://dl.doubtnut.com/l/_7192T6yAWJvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3SGKeE18OJK5


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

R −

O

∣ ∣

C − Cl + H2

Pd/BaSO4

−−−−−−→

5. मिरवाइन पोंदोर्फ़  वर्ले अपचयन क्या है? समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

6. एलडीहाइड के   परमाणु की अम्लीयता का कारण समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

α − H

7. (i) फोर्मेलड़ीहाइड का व्यावसाईक महत्त्व समझाइए| 

(ii) एसिटेलड़ीहाइड का व्यावसायिक महत्त्व समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3SGKeE18OJK5
https://dl.doubtnut.com/l/_BjsKYCCKmkEr
https://dl.doubtnut.com/l/_fFrhU1XNKb6o
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws5LSijfQahx
https://dl.doubtnut.com/l/_n5LkDmkFNjSV


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धनात्मक प्रश्न

8. कीटोन से पिनेकोल प्राप्त करने की विधि लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

9. फोर्मिक अम्ल की अम्लता एसिटिक अम्ल से अधिक होती है| कारण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. एलडीहाइड तथा किटोनो में क्या असमानताए है? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एलडीहाइड तथा कीटोन बनाने की सामान्य विधियाँ कोन-सी है? प्रत्येक रासायनिक

समीकरण दीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_n5LkDmkFNjSV
https://dl.doubtnut.com/l/_5hAF3oSu7839
https://dl.doubtnut.com/l/_BDUXFCeYAcOg
https://dl.doubtnut.com/l/_WF5SPi0xYXEs


वीडियो उत्तर देखें

3. एलडीहाइड, कीटोन की तुलना में नाभिक स्नेही योगात्मक अभिक्रियाओ के  प्रति

अधिक क्रियाशीलता का कारण समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न अभिक्रियां समझाइये व रासायनिक समीकरण दीजिये। 

कार्बोनिल यौगिकों से ऐल्कोहॉल का निर्माण

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न अभिक्रियाए समझाइए व् रासायनिक समीकरण दीजिए| 

कार्बोनिल योगिको तथा अल्कोहल के  योग से बनाने बाले योगोत्पाद

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WF5SPi0xYXEs
https://dl.doubtnut.com/l/_Zx99Znm7x7bm
https://dl.doubtnut.com/l/_TFFbbxEFCdIf
https://dl.doubtnut.com/l/_PwrSXZhJ2zhP
https://dl.doubtnut.com/l/_NcpDisO13P3p


6. निम्न अभिक्रियाए समझाइए व् रासायनिक समीकरण दीजिए| 

टोलेन अभिकर्मक का अपचयन

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न अभिक्रियाए समझाइए व् रासायनिक समीकरण दीजिए| 

बेयर विलिंगर ऑक्सीकरण

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न अभिक्रियाए समझाइए व् रासायनिक समीकरण दीजिए| 

के निजारो अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NcpDisO13P3p
https://dl.doubtnut.com/l/_HQsH4J7iNBee
https://dl.doubtnut.com/l/_8muc8NAobYIy


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उत्तर बहुवेकल्पिक प्रश्न

9. निम्न अभिक्रियाए समझाइए व् रासायनिक समीकरण दीजिए| 

कोल्बे वेधुत अपघटन

वीडियो उत्तर देखें

1. जलीय बोतेसियम हाईड्रो कसाइड के  साथ गर्म करने पर एसिटेलड़ीहाइड उत्पन्न करता

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

CH3COCl

CH3CH2Cl

CH2ClCH2Cl

CH3CHCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Oudk88mnzP0t
https://dl.doubtnut.com/l/_NrO6PUyEohMx


वीडियो उत्तर देखें

2. ऐ लफे टिक एलडीहाईडो का सामान्य सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CnH2n+ 2O

CnH2nO

CnH2n− 2O

CnH2n− 1O

3. फोर्मेलिन किसका जलिए विलयन है?

A. फोर्मिक अम्ल

B. फोर्मेलडीहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_NrO6PUyEohMx
https://dl.doubtnut.com/l/_6KbvcH8stphx
https://dl.doubtnut.com/l/_lD5NgBgYiStG


C. फ्लुओरिन

D. फरफोरेल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कोन एलडीहाइड व् कीटोन में विभेद करता है-

A. फे हलिंग विलयन

B.  विलयन

C. पायरोगेलोल

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_lD5NgBgYiStG
https://dl.doubtnut.com/l/_dp2hvsHmpjWi
https://dl.doubtnut.com/l/_fHcw2CkUVMnF


5. फोर्मेलडीहाइड KOH के  साथ गर्म करने पर देता है-

A. एसीटीलीन

B. मेथेन

C. मेथेनॉल

D. एथिल फोर्मेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एलडीहाइड के  ओक्सिकरान्न पर उत्पान होता है-

A. अम्ल

B. ईथर

C. सिलिनियम डाइ-ओक्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_fHcw2CkUVMnF
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0a8uCcgy0I


D. एल्कोहोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. शुष्क कै ल्सियम एसिटेट को गर्म करने पर प्राप्त होता है-

A. एसिटिक अम्ल

B. एसिटेलड़ीहाइड

C. एसीटोन

D. एथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0a8uCcgy0I
https://dl.doubtnut.com/l/_K14pVBPMNknO


8. फोर्मेलडीहाइड अमोनिया के  साथ क्रिया करने पर देता है-

A. पराफोर्मेलडीहाइड

B. यूरोट्रो पीन

C. फोरमोस

D. बेके लाईट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. वह योगिक जो आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है, है-

A. पेंटेनॉल-1

B. पेंटेन-2 ओन

C. पेंटेन-3-ओन

https://dl.doubtnut.com/l/_Njxe4hwgiNOy
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5n1MLkjPxKX


D. पेंटेंनेल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कोन क्र्निजारो नही देता-

A. ट्रा ईमैथिल एसिटेलड़ीहाइड

B. बेन्जेलडीहाइड

C. एसिटेलड़ीहाइड

D. फोर्मेलडीहाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5n1MLkjPxKX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qn1RC7H11EyP


11. निम्न में से क्लोरल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CCl3. CH3

Cl2CHCOOH

CCl3CHO

Cl3CCOOH

12. निम्न में से किसमे -OH समूह नही है?

A. एल्कोहोल

B. फिनोल

C. एलडीहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_RVKPxJenswhe
https://dl.doubtnut.com/l/_q5nTHNeC1Vkf


D. कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. बेनेडिक्ट विलयन में होते है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ag+

Li+

Cu2 +

Ba2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_q5nTHNeC1Vkf
https://dl.doubtnut.com/l/_wz6iUHGYQH4S


14. फोर्मेलडीहाइड किसके  साथ क्रिया करके  बेके लाईट बनाता है?

A. फिनोल

B. क्लोरोबेंजिन

C. नाइट्रो बेंजीन

D. एलिनिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. कमरे के  ताप पर फोर्मेलडीहाइड है-

A. गेस

B. द्रव

C. ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_0xXwVJz6oQVS
https://dl.doubtnut.com/l/_SecRQJQb3XOB


D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. परा-एलडीहाइड है-

A. फोर्मेलड़ीहाइड का त्रितय

B. एसिटेलडीहाइड का त्रितय

C. फोर्मेलडीहाइड का पष्ठीय

D. एसिटेलडीहाइड का पष्ठीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SecRQJQb3XOB
https://dl.doubtnut.com/l/_0tJrYSNp2RhS


17. निम्न में से कोन एल्डोल संघनन अभिक्रिया प्रदर्शित नही करता?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

CH3CHO

C2H2CHO

CH3COCH3

18. निम्न में से किस पर सान्द्र अमोनिया की अभिक्रिया द्वारा युरोट्रो पीन प्राप्त होता है?

A. 

B. 

C. 

CH3COCH3

CH3CHO

HCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_NMqJBJeZfLYs
https://dl.doubtnut.com/l/_jdkuE1oONAdh


D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO

19. निम्न में से कोन-सा अभिकर्मक  को  में परिवर्तित

करता है?

A. 

B.  (लाल)+HI

C. 

D.  ताथ सान्द्र HCI

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CO CH3CH2CH3

H2SO4

P4

MnO2

Zn/Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_jdkuE1oONAdh
https://dl.doubtnut.com/l/_eVd7qfHDH16E
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9fDmOqnOcEW


20. आइसोप्रोपिल एल्कोहोल की वाष्प को गर्म ताम्बे पर प्रवाहित करने पर प्राप्त होता है-

A. एसीटोन

B. एसिटेलडीहाइड

C. इथर

D. एसिटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से कोन जल-अपघटन से  देता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3COOH

CH3CHO

CH3CH2OH

CH3COCH3

CH3CN

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9fDmOqnOcEW
https://dl.doubtnut.com/l/_IyditJ38jWq1


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से किस अम्ल का वियोजन स्थिरांक सबसे कम होती है?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHFCOOH

FCH2CH2COOH

BrCH2CH2COOH

CH3CHBrCOOH

23. निम्न में से कोन-सा क्रम सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_IyditJ38jWq1
https://dl.doubtnut.com/l/_5b59MMQ00agu
https://dl.doubtnut.com/l/_JZ7cUNHYG0X7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RCOOH > ROH > HOH > HC ≡ CH

RCOOH > HOH > ROH > HC ≡ CH

RCOOH > HOH > HC ≡ CH > ROH

RCOOH > HC ≡ CH > HOH > ROH

24. निम्न में से कोन सा अम्ल सिट्रस फलो में पाया जाता है?

A. सिट्रिक अम्ल

B. टार्टरिक अम्ल

C. मेलिक अम्ल

D. ये सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_JZ7cUNHYG0X7
https://dl.doubtnut.com/l/_Bgs04EaV9eM5


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित अम्लो में से सबसे प्रबल अम्ल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl. CH2COOH

Cl3C. COOH

CH3COOH

Cl2CHCOOH

26.  को  के  साथ ऑक्सीकरण कराने पर प्राप्त उत्पाद

होगा-

A. 

C6H5CH2CH3 KMnO4

C6H5CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_Bgs04EaV9eM5
https://dl.doubtnut.com/l/_CS6AhsvZcksE
https://dl.doubtnut.com/l/_t7RSO0613gr3


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2COOH

C6H5COOH

C6H5CH2OH

27. उदासीन  के  साथ क्रिया कराने पर निम्न में से कोन-सा योगिक लाल रंग देता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

FeCl3

CH3COCH3

CH3COONa

C6H5COOH

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_t7RSO0613gr3
https://dl.doubtnut.com/l/_aBGgrCDrKWMM


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से कोन सा सबसे कम अम्लीय है?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

CH3COOH

C6H5OH

Cl. CH2COOH

29.  में परिवर्तन निम्न में से किस अभिकर्मक की

उपस्थिति में किया जाता है?

A. 

CH3COOH → CH3COCl

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_aBGgrCDrKWMM
https://dl.doubtnut.com/l/_ycrBxwZdIzcy
https://dl.doubtnut.com/l/_J5lHTJe18ReO


B. 

C. 

D. सान्द्र .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

AlCl3

HCl

30. सोडियम बेंजोएट एवं सोडालाइम का मिश्रण करने पर देता है-

A. बेंजीन

B. मेथेन

C. सोडियम फिनोक्साइड

D. कै ल्शियम बेंजोएट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5lHTJe18ReO
https://dl.doubtnut.com/l/_cJjBINF4nNlD


31. निम्नलिखित में सबसे दुर्बल अम्ल है-

A. एसिटिक अम्ल

B. फिनोल

C. जल

D. एसिटिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से कोन-सा योगिक प्रकाशिक सक्रिया है?

A. 

B. 

CH3CH2COOH

CH3CHOHCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_cJjBINF4nNlD
https://dl.doubtnut.com/l/_IlMHzznC0FUq
https://dl.doubtnut.com/l/_DBQqCY4K4RpC


C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HOOC. CH2. COOH

CH3CO. COOH

33. द्विकार्बोक्सिलिक अम्ल का नाम दीजिये जो की अभिकाराको के  साथ एसिटिक अम्ल

बनाता है- 

A. फोरमिक अम्ल

B. सक्सिनिक अम्ल

C. मेलोनिक अम्ल

D. ओक्सेलिक अम्ल

Answer: C

अम्ल
Δ

−−→ CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_DBQqCY4K4RpC
https://dl.doubtnut.com/l/_5ekT709y0iUJ


वीडियो उत्तर देखें

34. n-ब्युटिल बेंजीन का ऑक्सीकरण करने पर देता है-

A. बेन्जोइक अम्ल

B. ब्युटेनोइक अम्ल

C. बेन्जिल एल्कोहोल

D. बेन्जेलडीहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. सोडियम एसिटेट सोडालाइम से क्रिया करके  देता है-

A. एथेन

B. मेथेन

https://dl.doubtnut.com/l/_5ekT709y0iUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RARIhqdEMYxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0nbUlGn2Ryko


C. बेंजीन

D. एसीटीलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. सोडियम फॉर्मेट गर्म करने पर देता है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2O

NaOH

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_0nbUlGn2Ryko
https://dl.doubtnut.com/l/_sLtRyhKLICgN
https://dl.doubtnut.com/l/_RWLl5nR7SlUa


37. सिरके  में होता है-

A. 10-20% एसिटिक अम्ल

B. 30% एसिटिक अम्ल

C. 7-8% एसिटिक अम्ल

D. 1000% एसिटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से कोन-सा पोली प्रोतिक अम्ल है?

A. 

B. 

C. 

CH3COOH

C6H5COOH

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_RWLl5nR7SlUa
https://dl.doubtnut.com/l/_998LWQ79ifn5


D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

39.  सान्द्र  से अभिक्रिया करके  देता है-

A. 

B. CO

C. ओक्सेलिक अम्ल

D. एसिटिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HCOOH H2SO4

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_998LWQ79ifn5
https://dl.doubtnut.com/l/_g9S95nJT0IQ2


एलडीहाइड व् कीटोन अति लघु उत्तरिये प्रश्न

40. जब फोरमिक अम्ल  के  साथ अभिकृ त किया जाता है यो प्राप्त होता है-

A. 

B. एसिटिल क्लोराइड

C. फोरमिक क्लोराइड

D. प्रोपिनोइल क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

HCl + CO

https://dl.doubtnut.com/l/_lgt0bgfwSQHU


1. निम्न में IUPAC नाम लिखो ? 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣ ∣
O

− CH2 − CHO

CH3CH2CH = CH − CHO

CH3 − C
∣

CHO

H − CH3

2.  एवं  किस प्रकार के  समावयवी हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHO CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_I8q4G1LrfT7y
https://dl.doubtnut.com/l/_h64b7F7RpZi1


3. किसी भी कार्बनिक योगिक मे कार्बोनिल समुह कि उपस्थिति के से निर्धारित कि

जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4. बेंजोफिनों व् एसिटोफिनोनके  बिच विभेद कै से करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

5.  सूत्र का कार्बोनिल यौगिक सोडियम बाइसल्फे ट के  साथ योगात्मक उत्पाद

नहीं देता है। यह यौगिक क्या होगा और क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

C5H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_h64b7F7RpZi1
https://dl.doubtnut.com/l/_yT9h6mjrV9hc
https://dl.doubtnut.com/l/_HPmqdbIaRxcN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dfuh5KlrfFsr


6. ब्यूटेनेल एवं ब्यूटेनॉल को पानी में विलेकता लगभग सामान होती है परन्तु दोनों के

क्वथनांको में अंतर होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एल्डीहाइडो व किटनो के  हाइड्रो ज़ोन उच्च अम्लीय माध्यम में नहीं बनाते क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8.  का IUPAC नाम लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C
∣

CH3

H − C
∣ ∣
O

− CH2CH3

9. उस एल्डिहाइड का नाम बताओ जो फे हलिंग परीक्षण नहीं देता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdNNlhvAHAl2
https://dl.doubtnut.com/l/_z1pe9u7ViPoB
https://dl.doubtnut.com/l/_TVhoTX3kE9UQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qxU4ATxd9qAV


10. फॉर्मेलिन क्या है ? इसके  उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. पेन्टेन -2-ऑन तथा पेन्टेन-3-ऑन में कै से अंतर्  करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कार्बनिक योगिक जिसका अणुसूत्र  है, 2,4-डाइनाट्रो फे निल हाइड्रो जीन

के  साथ नारंगी लाल अवक्षेप देता है किन्तु टोलेन अभिक्रमाक को अपचयित नहीं करता

है । योगिक का IUPAC नांम व संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O

https://dl.doubtnut.com/l/_qxU4ATxd9qAV
https://dl.doubtnut.com/l/_D7Zod4yVBgyD
https://dl.doubtnut.com/l/_n8SDu3SEE08z
https://dl.doubtnut.com/l/_Zio07GjoVyDa


13.  आण्विक सूत्र रखने वाले यौगिकों समावयवियों के  नाम व संरचना

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H8O

14. एथेनैल के  1 व 2 कार्बन परमाणु पर पाया जाने वाला संकरण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित यौगिकों की संरचना व IUPAC नाम लिखिए 

(i) क्रोटोनैल्डिहाइड 

(ii) ऐक्रोलीन 

(iii) सैलिसिल-ऐल्डिहाइड 

सिनेमेल्डिहाइड 

(v) ऐसीटोफीनोन 

(vi) वेनिलीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_ufDrFpyA9MH0
https://dl.doubtnut.com/l/_5w6UUy3F3FeA
https://dl.doubtnut.com/l/_m2ekmDMJ11dg


(vii) डाइऐसीटोन ऐल्कोहॉल 

(viii) फॉर्मेल्डिहाइड 

(ix) ऐसीटोन

वीडियो उत्तर देखें

16. .(अ) निम्नलिखित यौगिकों को नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन क्रियाओं के  प्रति क्रियाशीलता

के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए। 

,HCHO,   


(ब) एल्के नोइक अम्लों के  क्वथनांक उच्चतम होते हैं समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO CH3 COCH3

17. ऐल्डिहाइडों तथा कीटोनों के  शोधन में सोडियम बाइसल्फाइट का प्रयोग क्यों किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m2ekmDMJ11dg
https://dl.doubtnut.com/l/_taClAoHVVrRE
https://dl.doubtnut.com/l/_S5fKOUTxNxik
https://dl.doubtnut.com/l/_q3JYlQuqS4nx


18. ऐल्डिहाइड कीटोनों की तुलना में नाभिक स्नेही के  प्रति अधिक क्रियाशील क्यों होते हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

19.  बेन्जेल्डिहाइड ऐल्डोल संघनन प्रदर्शित नहीं करता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. फोहलिंग विलयन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. रॉशेली लवण का रासायनिक नाम व संरचना लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q3JYlQuqS4nx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwuVqMOgVWpC
https://dl.doubtnut.com/l/_aLEKOGqvXFrD
https://dl.doubtnut.com/l/_ciVkGxWwpkU2


22.  किस प्रकार के  ऐल्डिहाइड व कीटोन ऐल्डोल संघनन प्रदर्शित करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

23. किस प्रकार के  ऐल्डिहाइड कै निजारो अभिक्रिया प्रदर्शित करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

24. ब्रेडी का अभिकर्मक कौन-सा है ?

वीडियो उत्तर देखें

25.   निम्नलिखित यौगिकों को उनकी HCN के  साथ अभिक्रियाशीलता के  बढ़ते क्रम के

आधार पर व्यवस्थित कीजिए 

(i) , , HCHO,  


(ii) ऐसीटेल्डिहाइड, ऐसीटोन, डाइ-tert-ब्यूटिल कीटोन, मेथिल-tert-ब्यूटिल कीटोन।

CH3CHO CH3COCH3 CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_jH0On63dsZsF
https://dl.doubtnut.com/l/_wNrUlohFbJy1
https://dl.doubtnut.com/l/_qzPcwtDmiPc2
https://dl.doubtnut.com/l/_lntSUHc1VV3n


वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित यौगिकों को उनके  क्वथनांकों के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

, , ,

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH3 CH3CH2OH CH3CHOCH3OCH3

27. ऐसीटोन को 2-मेथिल प्रोपेन-2-ऑल में परिवर्तित कै से करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

28.  कै निजारो अभिक्रिया की उदाहरणस्वरूप एक रासायनिक अभिक्रिया लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. . 4-मेथिल पेन्ट-3-ईन-2-ओन की संरचना दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_lntSUHc1VV3n
https://dl.doubtnut.com/l/_iruD0VdUrVcc
https://dl.doubtnut.com/l/_f6kKM9G5hmhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_idL6kcUm2WvL
https://dl.doubtnut.com/l/_qtkbt2PaWHpu


वीडियो उत्तर देखें

30.   ऐसीटेल्डिहाइड की अभिक्रिया टॉलेन अभिकर्मक से कराने पर प्राप्त उत्पाद क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

31.   निम्नलिखित अभिक्रिया की क्रियाविधि दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO + HCN
H +

−−→ CH3 − C
∣
OH

H − CN

32. आप ऐथेनॉल से ऐसीटोन कै से प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qtkbt2PaWHpu
https://dl.doubtnut.com/l/_YiyHGAAbncfh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZreS25RMvoz6
https://dl.doubtnut.com/l/_54RoGomJF7YM
https://dl.doubtnut.com/l/_XZrgWxCMd9et


33.  क्या होता है जब ऐसीटोन की हाइड्रॉ क्सिलेमीन से क्रिया होती है?

वीडियो उत्तर देखें

34.  क्या होता है जब ऐसीटेल्डिहाइड में फे हलिंग विलयन मिलाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

35.  क्या होता है जब कै ल्सियम फॉर्मेट को शुष्क आसवन करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

36. क्या होता है जब ऐसीटेल्डिहाइड फॉस्फोरस पेण्टाक्लोराइड से क्रिया करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XZrgWxCMd9et
https://dl.doubtnut.com/l/_eSRC8QzqAYEg
https://dl.doubtnut.com/l/_LQ1StIQz0F7H
https://dl.doubtnut.com/l/_SOrqnPCkj6oU


37.  क्या होता है जब कै ल्शियम बेन्जोएट को गर्म किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

38. क्या होता है जब ऐसीटेल्डिहाइड को आयोडीन तथा NaOH के  साथ गर्म किया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. क्या होता है जब ऐसीटेल्डिहाइड पर अमोनिया की क्रिया होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

40.  आप एथेनॉल से एथिलीन कै से प्राप्त करेगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FUyx4qNWm1le
https://dl.doubtnut.com/l/_UxxddVfjSUs3
https://dl.doubtnut.com/l/_5eTZQuGQnGpo
https://dl.doubtnut.com/l/_HCYMD1HvjlCt


41. निर्जल कै ल्शियम ऐसीटेट को गर्म करने पर क्या उत्पाद बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

42.  क्लीमेन्सन अपचयन में काम आने वाले अभिकर्मक का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. . ऐसीटेल्डिहाइड को लैक्टिक अम्ल में कै से परिवर्तित करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

44.  उस ऐल्डिहाइड का नाम लिखिए जो फे हलिंग विलयन परीक्षण नहीं देता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8Ctj0vckQ6z
https://dl.doubtnut.com/l/_bzGIn9tTfgf3
https://dl.doubtnut.com/l/_QouqO3bk6SV5
https://dl.doubtnut.com/l/_O8mH4SA75HHX


45. उन दो विधियों के  नाम दीजिए जो>c=0 समूह को >  में परिवर्तित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

CH2

46.  मिश्चित कीटोन का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. असंतृप्त ऐल्डिहाइड का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. डाइऐरिल कीटोन का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GrFLhEVaf89x
https://dl.doubtnut.com/l/_w6XmwnYkWcTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vigACNBoKkJA
https://dl.doubtnut.com/l/_zd2MRYqEcJUU


एलडीहाइड व् कीटोन लघु उत्तरीय प्रश्न

1.  आप निम्न को किस प्रकार बनायेंगे 

(i) ऐसीटेल्डिहाइड से ऐसीटऑक्सिम 

(ii) प्रोपिओनैल्डिहाइड से प्रोपिओनिक ऐनहाइड्रा इड 

(iii) ऐसीटिलीन से ऐसीटोन 

(iv) ऐसीटेल्डिहाइड से ज-हाइड्रॉ क्सी प्रोपिओनिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऐल्कीन  ओजोनीकरण करने पर दो उत्पाद देती है जिसमें से एक उत्पाद

आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है लेकिन टॉलेन अभिकर्मक के  साथ क्रिया नहीं करता है

जबकि दूसरा उत्पाद टॉलेन परीक्षण देता है परन्तु आयोडोफॉर्म परीक्षण नहीं देता। 

ऐल्कीन की संरचना व नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C6H12

https://dl.doubtnut.com/l/_mI9LC1yaTjdW
https://dl.doubtnut.com/l/_qdrd5oAfOxu4


3. आप फॉर्मेल्डिहाइड को ऐसीटेल्डिहाइड में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

4. . ऐसीटेल्डिहाइड को फॉर्मेल्डिहाइड में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या होता है जब 

(i)ऐसीटिक अम्ल की वाष्य को 575K ताप पर मैगनस ऑक्साइड के  ऊपर प्रवाहित करते

हैं। 

(ii) बेन्जेल्डिहाइड की क्रिया ऐनिलीन के  साथ होती है। 

(iii) बेन्जिल क्लोराइड को  की धारा में कॉपर नाइट्रे ट विलयन के  साथ उबालते हैं।

(iv) फॉर्मेल्डिहाइड की क्रिया अमोनिया के  साथ करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_wONxEkpFp5yy
https://dl.doubtnut.com/l/_dER2H0LLhBQL
https://dl.doubtnut.com/l/_vaROWS7Sk2pS
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZJdEeNdZIr4


6. (i) फॉर्मेल्डिहाइड की क्रिया सान्द्र कॉस्टिक पोटाश विलयन से कराते हैं। 

(II) यूरिया और फॉर्मेल्डिहाइड आपस में किया करते हैं। 

(iii) ऐसीटेल्डिहाइड पर तनु कॉस्टिक सोडा विलयन की क्रिया होती है। 

(iv) सोडियम बाइसल्फाइट का संतृप्त विलयन ऐसीटेल्डिहाइड या एसीटोन में डाला

जाता हा 

(v) फे निल हाइड्रे जीन ऐसीटेल्डिहाइड में डाला जाता है। 

(vi) ऐसीटेल्डिहाइड की क्रिया HCN से होती है। 

(vii) ऐसीटेल्डिहाइड की क्रिया ऐथिल ऐल्कोहॉल से करते हैं। 

(viii) ऐसीटोन को सान्द्र  के  साथ आसुत करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

7.  निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे ? 

(i) ऐसीटेल्डिहाइड से ऐसीटोन 

(ii) ऐसीटोन से ऐसीटिक अम्ल 

(iii) ऐसीटोन से ऐसीटेमाइड 

(iv) ऐसीटेल्डिहाइड से मेथिलेमीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZJdEeNdZIr4
https://dl.doubtnut.com/l/_9Y7gimyevFxZ


(v) ऐसीटोन से मेसिटिलीन 

(vi) ऐसीटोन से आयोडोफॉर्म 

(vii) फॉर्मेल्डिहाइड से मेटा-फॉर्मेल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए 

(i)  


(ii) ? 

(iii) ? 


(iv)  


  (v)  


.

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
H2SO4 ( स ा न ् द ् र )
−−−−−−−−−−−−→ ?

HCHO
स ा न ् द ् रNaOH
−−−−−−−−−−→

CH3CH2CHCl2
क ् ष ा र

−−−−→
उ ब ा ल न ा

CH3CHO
त न ुNaOH

−−−−−−→

CH = CH + H2O
40 %H2SO4

−−−−−−→
1 %HgSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_9Y7gimyevFxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kdP8rAjiPZg1


9.  निम्नलिखित अभिक्रियाओं में (A), (B), (C) क्या हैं ? 

(i)  

overset(CH_(3)MgBr)underset(H_(2)O//H^(+))to

overset(K_(2)Cr_(2)O_(7)//H^(+))to(C)

CH_(3)COCH_(3)overset(LiAIH_(4))to overset(HBrto

overset(alc.KOHto (A) (B)+(C) 


(iv) (A) (B) (C) 


(v) (A) (B) (C) (D) 


(vi) (A) (B) (C) ((D) 


उत्तर देखें

CH = CH
H2SO4 ( त न ु )
−−−−−−−−→

Hg2 +
(A)

(B)

(ii)

(A) (B)

(C)(iii)CH2 = CH2
O3

−−→
H2O

NaOH
−−−→
व ि ल य न

(HCOO)2Ca + (CH3COO)2Ca
δ

−−→
NaHSO3

−−−−→
Na2CO3

−−−−→

(CH3)2CO + HCN →
H3O

+

−−−→
H2SO4

−−−→
Δ

( i )BH3

−−−−−−−−−→
( ii )H2O2 ,OH −

CH3CHO
AgO

−−→ PCI5 →
H2

−−−−−−→
Pd/BaSO4

OH3Mgbr

−−−−−→
H2

∅

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_EIDqZwhSEk7M


10. फॉर्मेल्डिहाइड तथा ऐसीटेल्डिहाइड में अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

11.  फॉर्मेल्डिहाइड तथा ऐथिल ऐल्कोहॉल में अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

12. आप निम्न परिवर्तन किस प्रकार करेंगे 

(i) ऐसीटेल्डिहाइड से ऐथिलीन 

(ii) फॉर्मेल्डिहाइड से -ब्यूटेन 

(iii) ऐथेनैल से 2-हाइड्रॉ क्सी ब्यूट-3-इनोइक अम्ल 

(iv) प्रोपेनैल से प्रोपाइन 

(v) ऐथेनैल से 3-हाइड्रॉ क्सी ब्यूटेनल 

(vi)2-ब्रोमोप्रोपेन से ऐसीटोन 

https://dl.doubtnut.com/l/_EIDqZwhSEk7M
https://dl.doubtnut.com/l/_j31nfAC5xdFU
https://dl.doubtnut.com/l/_RZ0FNunyC8FT
https://dl.doubtnut.com/l/_pXHktHVMhB58


(vii) एथेनॉल से ऐसीटोन 

(viii) ऐसीटोन से ऐथेनोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

13. ग्लैशियल ऐसीटिक अम्ल क्या है ? इसका यह नाम क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. जल में विलेय एक यौगिक 'A' का वाष्य घनत्व 29 है। यौगिक A सोडियम धातु से

हाइड्रो जन नहीं देता है, न ही शिफ अभिकर्मक के  साथ कोई रंग देता है लेकिन

आयाडोफाम परीक्षण देता है। यौगिक (A) सोडियम बाइ-सल्फाइट से क्रिया कर

योगात्मक यौगिक B बनाता है। A तथा B के  नाम एवं अभिक्रियाओं के  समीकरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pXHktHVMhB58
https://dl.doubtnut.com/l/_Adzanv2GIeL9
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZFeJg1YAjGh


एलडीहाइड व् कीटोन निबन्धात्मक प्रश्न

कार्बोक्सिलिक अम्ल अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. कार्बोनिल समूह की संरचना स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. कीटोन बनाने की संश्लेषण विधियों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्डोल संघनन क्या है? इसकी क्रियाविधि स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQhpMV6zUggu
https://dl.doubtnut.com/l/_5356wG8ywPu9
https://dl.doubtnut.com/l/_BqdFuAhPc4NO


1. वायु में रखे ऐसीटिल क्लोराइड से धूम्र उत्पन्न होती रहती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. S_(N)` अभिक्रियाओं में RCOOH तथा RCOCI में से किसकी क्रियाशीलता अधिक है

तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. अम्ल व्युत्पन्न सामान्य  समूह की नाभिक स्नेही योग अभिक्रियाएँ  नहीं देते,

यद्यपि इनमें  समूह होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

⟩C = 0

⟩C = O

4.  की तुलना में मन्द गति से जल-अपघटित

होता है, क्यों?

CH3COOC4H9, CH3COOCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_FxzA3B0NGB8d
https://dl.doubtnut.com/l/_68xHwdlE7g2i
https://dl.doubtnut.com/l/_bSHk4oDtkBW0
https://dl.doubtnut.com/l/_b4ny6zrceBFX


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए? 

(i)  


 

(iii)  


(iv) .

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − COOCH3

CH3CH2COOCH3

CH3CONH2

CH3COCI

6. सोडियम बाइकार्बोनेट द्वारा कार्बोक्सिलिक अम्ल व फीनॉल में विभेद किस प्रकार

करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b4ny6zrceBFX
https://dl.doubtnut.com/l/_T32FoCkqIbpO
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh0MYxUSEH1O


7.  निम्नलिखित यौगिकों को उनकी अम्लीयता के  बढ़ते क्रम में लिखिये। 

, , 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CH − COOHHCOOH

CH3 − COOH(CH3)2C − COOH

8.  परिवर्तन  में अभिकर्मक A का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C2H5CONH2
Δ

−−→ C2H5CN

9. निम्नलिखित को जल-अपघटन की प्रवृत्ति के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

, , तथा  

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5 CH3COCI (CH3CO)2O CH3CONH2

https://dl.doubtnut.com/l/_q4KOaZNKbJ7f
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx1aMCpXNNSW
https://dl.doubtnut.com/l/_1w0MPEqlexV6


10. निम्नलिखित को अम्लता के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

HCOOH, , , .

वीडियो उत्तर देखें

CH2CICOOH CF3COOH Cl3COOH

11. हेल-वोल्हार्ड जेलिस्की अभिक्रिया का एक उपयुक्त उदाहरणं दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. मेथेनोइक अम्ल तथा ऐसीटिक अम्ल में अन्तर करने वाला एक रासायनिक गुण

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

13.  फॉमिक अम्ल अपचायक क्यों है? इसका एक अपचायक गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Y9V5NKnVdCa
https://dl.doubtnut.com/l/_pJwBLM1An3uI
https://dl.doubtnut.com/l/_ob72qd3JN262
https://dl.doubtnut.com/l/_8g315CHkkr2J


14.  कार्बोक्सिलिक अम्ल को वसीय अम्ल क्यों कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. मोनोकाबॉक्सिलिक अम्लों में अम्लीयता का घटता क्रम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

16.  का IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CCH2COOH

17.  हेक्स-4-ईन-1-ओइक अम्ल का संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8g315CHkkr2J
https://dl.doubtnut.com/l/_wBSfn8cIKmAI
https://dl.doubtnut.com/l/_hO0iwHBCUo0D
https://dl.doubtnut.com/l/_pslsSX8zKFTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_K9oOifAKBpKG


18.  कार्बोक्सिलिक की अनुनादी संरचनाएँ  बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. (a) कार्बोक्सिलेट आयन किस प्रकार अनुनाद द्वारा स्थायित्व प्राप्त करता है

संरचनाओं द्वारा स्पष्ट करे। 

(b) कार्बोक्सिलिक अम्ल, फीनोल की अपेक्षाकृ त अधिक अम्लीय है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

20.  से निम्नलिखित यौगिक (अ) तथा (ब) को प्राप्त करने की

रासायनिक अभिक्रिया का समीकरण तथा अभिक्रिया के  नाम लिखिए। 

(अ) एथेन 

(ब) मोनो क्लोरो ऐसीटिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_78recj8SLDwd
https://dl.doubtnut.com/l/_q09mzy1MGaIj
https://dl.doubtnut.com/l/_qNMlhZIUCsIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YUo97Os4txsQ


21. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम दीजिए 

(i) CHICOCOOH (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित के  संरचनात्मक सूत्र एवं IUPAC नाम दीजिए 

(i) n-वेलेरिक अम्ल 

(ii) सक्रिय वेलेरिक अम्ल 

(iii) -हाइड्रॉ क्सीब्यूटाइरिक अम्ल 

(iv) आइसोब्यूटाइरिक अम्ल 

β

https://dl.doubtnut.com/l/_YUo97Os4txsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1nxgYgmFx7sY


(v) aक्लोरोप्रोपेनोइक अम्ल 

(vi) लैक्टिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

23.  निम्नलिखित अम्लों के  प्रत्येक युग्म मैं कौन-सा अधिक प्रबल अम्ल है? 

(i)  अथवा  


(ii) अथवा  

(iii)  अथवा  


वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH CH3CH2COOH

CH2FCOOH CH2CICOOH

CH2FCH2CHCOOH CH3CHFCH2COOH

24. सिरका क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_1nxgYgmFx7sY
https://dl.doubtnut.com/l/_HsVRDwlJI3X6
https://dl.doubtnut.com/l/_aIx7JCbYSvZX


वीडियो उत्तर देखें

25.  ऐल्कोहॉल तथा कार्बोक्सिलिक अम्ल को कै से विभेदित करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

26.  को (i) ऐथेन, (II) ऐल्कोहॉल में कै से परिवर्तित करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

27. (अ) रोजेनमुण्ड अपचयन पर टिप्पणी लिखिए। 

(ब) पलोरोऐसीटिक अम्ल, क्लोरोऐसीटिक अम्ल की तुलना में अधिक अम्लीय है। क्यों? 

(स) कार्बोक्सिलेट आयन की अनुनादी संरचनाएँ  बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aIx7JCbYSvZX
https://dl.doubtnut.com/l/_rlbxzDRaXw0j
https://dl.doubtnut.com/l/_qmZfiYnLZFPd
https://dl.doubtnut.com/l/_nU3znmjpujVN


28. निम्नलिखित यौगिकों को उनके  क्वथनांक के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

, , , 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCI CH3COOH (CH3CO)2O CH3CONH2

29. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए 

(i)  


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOAg + Br2 →

CH3CONH2 + Br2 + 4KOH →

30. निम्नलिखित सूत्रों में सम्भावित कार्योक्सिलिक अम्लों में यौगिकों के  संरचनात्मक सूत्र

लिखिए 

(a) (b)

वीडियो उत्तर देखें

C4H8O2 C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_vR6yimBDy0uw
https://dl.doubtnut.com/l/_DQBaZwMjLpUc
https://dl.doubtnut.com/l/_7EsEhWfZJZt4
https://dl.doubtnut.com/l/_wrRqobygT5rj


31.  निम्नलिखित अभिक्रिया में उत्पाद बताइए 

?

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
P2O5

−−→

32. ऐसीटिक अम्ल, क्लोरोऐसीटिक अम्ल, प्रोपिओनिक अम्ल को सामर्थ्य के  घटते हुए

क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. कौन-सी प्रयोगशाला विधि में अम्ल व्युत्पन्नों के  विरचन में प्रभाजी स्तम्भ का उपयोग

लेते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

34. 1-ब्यूटेनॉल से ब्यूटेनोइक अम्ल कै से प्राप्त करते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wrRqobygT5rj
https://dl.doubtnut.com/l/_M7FaPT8oxuNl
https://dl.doubtnut.com/l/_8zkl8HIxs1RN
https://dl.doubtnut.com/l/_fCGqhc6glQqW


वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न को क्वथनांक के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए 

, , 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OC2H5 C3H9COOH C4H9OH

36.  कार्बोक्सिलिक अम्ल को वसीय अम्ल क्यों कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

37.  अम्ल क्लोराइड की डाइऐल्किल कै डमियम यौगिक से क्रिया दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38.  फीनॉल के  साथ ऐसीटिल क्लोराइड कै से क्रिया करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_fCGqhc6glQqW
https://dl.doubtnut.com/l/_G5iJcgLv23ME
https://dl.doubtnut.com/l/_ra1LzGKpxbXI
https://dl.doubtnut.com/l/_8jKtJKQg7GrK
https://dl.doubtnut.com/l/_7VuDqBgiQs3G


कार्बोक्सिलिक अम्ल लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

39. निर्जल कै ल्सियम ऐसीटेट को गर्म करने पर क्या उत्पाद बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

1.  (अ) वोल्फ-किश्नर अपचयन पर टिप्पणी लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2.  से निम्नलिखित यौगिक 

(अ) तथा (ब) प्राप्त करने की रासायनिक अभिक्रिया का समीकरण तथा नाम लिखिए। 

(अ) ब्यूट-2-ईनल 

(ब) क्लोरोफॉर्म।

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_7VuDqBgiQs3G
https://dl.doubtnut.com/l/_yOes5V1oioC5
https://dl.doubtnut.com/l/_3L0LA3fnv8fA
https://dl.doubtnut.com/l/_wS0ScvNLmLyJ


वीडियो उत्तर देखें

3.  निम्न की संरचना बनाइए तथा IUPAC नाम लिखिए 

(i) फे निल ऐसीटिक अम्ल 

(2) आइसो वेलेरिक अम्ल 

(3) ऐडिपिक अम्ल 

(4) सक्सिनिक अम्ल 

(5)N, N-डाइऐथिल फॉर्मेमाइड 

वीडियो उत्तर देखें

4.  आण्विक सूत्र वाले समावयवियों की संरचना लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_wS0ScvNLmLyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_J3Ps02HmCdq7
https://dl.doubtnut.com/l/_PlsOjgHFYjna


5. आप निम्न परिवर्तन किस प्रकार करेंगे 

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_upbsnPmPxd9t
https://dl.doubtnut.com/l/_DQopyoEA1Mae


7. आप किस प्रकार बनायेंगे 

(i) मेथिल मैग्नीशियम आयोडाइड से ऐसीटिक अम्ल 

(ii) ऐथिल ब्रोमाइड से प्रोपेनोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

8.  आप निम्न परिवर्तन किस प्रकार करेंगे 

(1) ब्यूटेन-1-ऑल से ब्यूटेनोइक अम्ल 

(2) ब्यूटेनैल से ब्यूटेनोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tss3uacDeA3z
https://dl.doubtnut.com/l/_xJ2dQkovYSaI


9. .निम्न यौगिकों की संरचना व सामान्य नाम इस प्रकार हैं? उनके  IUPAC नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. आप किस प्रकार बनायेंगे 

(1) प्रोपेनोन से ऐथेनोइक अम्ल 

(2) ऐसीटिक अम्ल से ऐथिल ऐसीटेट 

(3) ऐसीटिक अम्ल से क्लोरो ऐसीटिक अम्ल 

(4) मेथिल ब्रोमाइड से ऐसीटिक अम्ल ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HeeT01MfiOq6
https://dl.doubtnut.com/l/_ypFhK3D0Fx6W


11.  निम्न को निर्देशानुसार क्रम में लगाएँ  

(1) ऐसीटिल क्लोराइड, ऐसीटेमाइड, मेथिल ऐसीटेट 

(अभिक्रियाशीलता का क्रम) 

(2) , , 

,  


(जल-अपघटन में आसानी) 

(3) फॉर्मिक अम्ल, ऐसीटिक अम्ल, बेन्जोइक अम्ल 

(अम्लीयता का क्रम) 

(4) , ,  


(अम्लीयता का क्रम) 

(5) , , ,COOH 


(अम्लीयता का क्रम) 

(6) , ,  


 

उत्तर देखें

CH3COOC2H5 CH3COCI

(CH3CO)2O CH3CONH2

CH3CH(IOCOOH CH2(CI)CH2COOH CH3CH2COOH

CH2CICOOH CI3COOH CHCI2

CH3CH2CO2H HCO2H (CH3)2CHCO2H

https://dl.doubtnut.com/l/_V4q3Ki8GN12J


12. क्या होता है जब 

(1) सोडियम फॉर्मेट को उच्च ताप पर गर्म किया जाता है। 

(2) फॉर्मिक अम्ल को ऐथिल ऐल्कोहॉल के  साथ गर्म किया जाता 

(3) फॉर्मिक अम्ल में फे हलिंग विलयन मिलाया जाता है। 

(4) फॉर्मिक अम्ल में अमोनियामय सिल्वर नाइट्रे ट विलयन (टॉलेन अभिकर्मक) मिलाया

जाता है। 

(5) ग्लैशियल ऐसीटिक अम्ल पर  की क्रिया होती है। 


(6) कै ल्शियम ऐसीटेट को गर्म किया जाता है। 

(7 ऐसीटिक अम्ल को  के  साथ गर्म करते हैं। 


(8) ऐसीटिक अम्ल में क्लोरीन गैस प्रवाहित करते हैं। 

(9) ऐसीटिल क्लोराइड को सोडियम ऐसीटेट के  साथ गर्म करते 

(10) ऐथिल ऐसीटेट पर NaOH की क्रिया होती है। 

(II) ग्रीन्यार अभिकर्मक से  की क्रिया कराकर जल-अपघटन करते हैं। 


(12) ऐसीटैमाइड की नाइट्स अम्ल से क्रिया कराते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

PCI3

P2O5

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_i938Noui6g6Q


13.  निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ra7bOic0KUXD


14. निम्नलिखित अभिक्रिया को पूरा करें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tKAF3udkrXDV


15.  निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए 

 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iez6p2VYNS5O


कार्बोक्सिलिक अम्ल निबन्धात्मक प्रश्न

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित से कार्बोक्सिलिक अम्लों का विरचन समझाइए 

(i) प्राथमिक ऐल्कोहॉलों से 

(ii) ऐल्डिहाइडों से 

(iii) ऐमाइड से 

iv) ग्रीन्यार अभिकर्मक से

वीडियो उत्तर देखें

2.  कार्बोक्सिलिक अम्लों के  ऐस्टरीकरण की क्रियाविधि स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय प्रकृ ति को स्पष्ट कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_iez6p2VYNS5O
https://dl.doubtnut.com/l/_nskGkm7MeBgT
https://dl.doubtnut.com/l/_TG4DGJjg7wqT
https://dl.doubtnut.com/l/_iuLWfzBhKQbG


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गए प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय सामर्थ्य पर प्रतिस्थापियों के  प्रभाव का वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन सा एक नाभिकस्नेही अभिक्रिया देगा

A.  फीनॉल की कोल्वे अभिक्रिया

B.  ईथर का विलियमसन्स संश्लेषण

C. फीनॉल की राइमर टीमेन अभिक्रिया

D. सोडियम ऐसीटेट से ऐथेन का कोल्ने विद्युतीय संश्लेषण

https://dl.doubtnut.com/l/_iuLWfzBhKQbG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtEY5AFJOfjA
https://dl.doubtnut.com/l/_1C1yhqtVdS0J


Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

2.  वह अभिक्रिया जिसमें डाइक्लोरोकार्बीन एक इलेक्ट्रा नरागी के  रूप में है

A. राइमर-टीमेन अभिक्रिया

B. कोल्चे अभिक्रिया

C. फ्रीडल क्राफ्ट एल्किलीकरण

D.  फिटिंग अभिक्रिया

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1C1yhqtVdS0J
https://dl.doubtnut.com/l/_pDEfBib1bCuL


3. . दी गयी अभिक्रिया 

A. काबिलेमीन अभिक्रिया

B. हुण्डसडीकर अभिक्रिया

C.  हॉफमैन अभिक्रिया

D. इटार्ड अभिक्रिया

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

4.  अभिक्रिया के  निम्न क्रम में उत्पाद (B)है ऐथिल बेन्जेन

A. बेन्जोल्डिहाइड

KMaO4 ? ?KOH
−−−−−−−−−→ A

h3o
+

b

https://dl.doubtnut.com/l/_C6LnWlVChcWm
https://dl.doubtnut.com/l/_bMsv8ndqjUbD


B.  बेन्जोफीनॉन

C.  बेन्जोइक अम्ल

D. ऐसीटोफीनॉन

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

5.   निम्न यौगिकों के  मध्य कौन-सा एक क्षार के  साथ अभिकृ त कराने पर कै निजारो

अभिक्रिया नहीं देगा ?

A.  

B.  

C. 

D. HCHO

Answer: (a)

Cl3CHO

Me3CHO

C6H5CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_bMsv8ndqjUbD
https://dl.doubtnut.com/l/_1RJGMcQQKL0u


वीडियो उत्तर देखें

6.  इटार्ड अभिक्रिया में उपयुक्त अभिकर्मक है

A.  क्रोमिल क्लोराइड

B.  ऐथेनोइल क्लोराइड

C.  तथा HCI

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

SnCl2

CdCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_1RJGMcQQKL0u
https://dl.doubtnut.com/l/_msebFLTyQG41


7. उत्पाद (A) है 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_23KgnfdUcFpH


D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित अभिक्रिया अनुक्रम का मुख्य उत्पाद है 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_23KgnfdUcFpH
https://dl.doubtnut.com/l/_CD6fESVNfrGq


B. 

C. 

D. 

Answer: (a)

उत्तर देखें

9. एक कार्बनिक यौगिक x अम्लीकृ त , विलयन के  प्रयोग द्वारा ऑक्सीकृ त

होता है। प्राप्त उत्पाद फे निल हाइड्रा जीन के  साथ क्रिया करता है, परन्तु रजत दर्पण

परीक्षण नहीं देता है। यौगिक x है

A. 2-प्रोपेनॉल

B.  ऐथेनैल

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_CD6fESVNfrGq
https://dl.doubtnut.com/l/_9gB1Bq0NWQJb


C.  ऐथेनॉल

D. प्रोपेन 1

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

10.  एक ग्रीन्यार अभिकर्मक कीटोन से अभिक्रिया करता है तब प्राप्त होता है

A.  ऐल्कोहॉल

B.  ऐल्कोहॉल

C.  ऐल्कोहॉल

D. ऐथेनॉल

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

1∘

2∘

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9gB1Bq0NWQJb
https://dl.doubtnut.com/l/_QfWXMoM2VBqB
https://dl.doubtnut.com/l/_HdfG6Iv3YSYB


11.  

उपरोक्त अभिक्रिया में उत्पाद P है |

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_HdfG6Iv3YSYB


Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया नाभिकस्नेही योगात्मक अभिक्रिया

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Br + KOH(aq) + CH3CH2OH + KBr

13. टॉलेन अभिकिर्मक है

https://dl.doubtnut.com/l/_HdfG6Iv3YSYB
https://dl.doubtnut.com/l/_j78DFGIXy7Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_1N7Y6YWuVrBS


A.  कॉपर नाइट्रे ट युक्त क्षारीय विलयन

B.  अमोनीकृ त सिल्वर नाइट्रे ट

C. अमोनीकृ त कॉपर नाइट्रे ट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

14.  

ऐथेनॉल A की सही संरचना है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1N7Y6YWuVrBS
https://dl.doubtnut.com/l/_D3bEaIPUylQm


B. 

C. 

D. 

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3bEaIPUylQm


15. निम्न यौगिकों की अम्लता का सही क्रम है 

A. IgtIIgtIIgtIV

B. IIIgtIgtIIgtIV

C. IIIgtIVgtIIgtI

D. IgtIIIgtIVgtII

Answer: (a)

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dzsbx3xCQSPm


वीडियो उत्तर देखें

16.  कार्बोक्सिलेट आयन की संरचना का सबसे अच्छा निरूपण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dzsbx3xCQSPm
https://dl.doubtnut.com/l/_CCPDlkaFy5Cy


17. कार्बोक्सिलिक अम्लों की सामर्थ्य का सही क्रम ह 

A.  IIgtIgtIII

B. IgtIIgtIII

C.  IIgt IIIgtI

D. IIIgtIIgtI

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से किस चक्रीय यौगिक के  ऑक्सीकरण से एकल यौगिक बनता है? जिसकी

संरचना यह है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_RhCiN19eheJe
https://dl.doubtnut.com/l/_dAKus5XE4hSZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dAKus5XE4hSZ


वीडियो उत्तर देखें

19. दिए गए अभिक्रिया अनुक्रम में उत्पाद C है 

A. 

B. 

C.  

D.  

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

टॉलूईन 
KMnO4

−−−−→ A
SoCl2
−−→ B

H2 /Pd

−−−→
BaSO4

C

C6H5COOH

C6H5CH3

C6H5CH2OH

C6H5CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_dAKus5XE4hSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cHobeDmnV1p0


20.  निम्नलिखित अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UkZ7BObyDm7H


21. अभिक्रिया के  निम्न क्रम में 'Q' पहचानिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UkZ7BObyDm7H
https://dl.doubtnut.com/l/_gWFaWCviFakT


Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

22. अणुसूत्र  वाला एक यौगिक (A) फे निलहाइड्रा जोन बनाता है परन्तु टॉलन

परीक्षण तथा आयोडोफॉर्म परीक्षण नहीं देता है। पूर्ण अपचयन पर यह पेण्टेन देता है।

यौगिक को ज्ञात कीजिए।

A. 2-पेन्टेनॉल

B. 3-पेण्टेनॉन

C. ) n-ऐमिल ऐल्कोहॉल

D. पेण्टेनल

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

C5H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_gWFaWCviFakT
https://dl.doubtnut.com/l/_j57pXebUBUm1


23.  


यह अभिक्रिया कहलाती है

A. इटार्ड अभिक्रिया

B.  स्टीफे न अभिक्रिया

C. हेल-वोल्हार्ड जेलेन्स्की अभिक्रिया

D.  वाल्ज-शीमान अभिक्रिया

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

R − CN + 2[H]
SnCI2 / त न ुHCI

−−−−−−−−−−→
( ii )H3O+

RCHO + NH4CI

24. ऐल्डिहाइड और कीटोन की HCN के  प्रति सक्रियता का क्रम है

A. 

B. 

CH3OCH3 > CH3CHO > HCHO

CH3COCH3 > HCHO > CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_J6HlBEMi4XIE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlEXY7xepXbO


C.  

D.  

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO > CH3COCH3 > HCHO

HCHO > CH3CHO > CH3COCH3

25. निम्न में से अम्लीय शक्ति का कौन-सा क्रम सही नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D.  

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

Cl3COOH > CI2CHCOOH > CICH2COOH

HCOOH > CH3COOH > C6H5COOH

CH3COOH > CH2CH2COOH > (CH3)2CHCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlEXY7xepXbO
https://dl.doubtnut.com/l/_fkswZ2ae8Bd0


26. आइसोथैलिक अम्ल का सही IUPAC नाम है

A.  बेन्जीन-1, 3-डाइ कार्बोक्सिलिक अम्ल

B.  बेन्जीन-1, 2-डाइ कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. बेन्जीन-1, 4-डाइ कार्बोक्सिलिक अम्ल

D.  बेन्जीन-1, 5-डाइ कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

27.  निम्न में से कौन-सा यौगिक प्रकृ ति में सर्वाधिक अम्लीय है?

A. 4-क्लोरोब्यूटेनोइक अम्ल

B. 3-क्लोरोब्यूटेनोइक अम्ल

C. 2-क्लोरोब्यूटेनोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_jsvmocp1VSuR
https://dl.doubtnut.com/l/_VlpwMKTD32JD


D.  ब्यूटेनोइक अम्ल

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से कौन-सा एस्टर क्षारीय दशा में सरलता से जल अपघटित होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VlpwMKTD32JD
https://dl.doubtnut.com/l/_YtS9S6u6tJJw


वीडियो उत्तर देखें

29. 1, 1, 1-ट्रा इक्लोरोऐथेन को सिल्वर पाउडर के  साथ क्रिया करने पर सबसे बड़ी मात्रा

में प्राप्त कार्बनिक यौगिक है

A.  ऐसीटिलीन

B.  ऐथीन

C. 2-ब्यूटाइन

D. 2-ब्यूटीन

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन नाभिक स्नेही योगात्मक अभिक्रिया के  प्रति सर्वाधिक सक्रिय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_YtS9S6u6tJJw
https://dl.doubtnut.com/l/_6bDR23Ufuf02
https://dl.doubtnut.com/l/_B8VXN2VxwWuh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B8VXN2VxwWuh


वीडियो उत्तर देखें

31.  निम्न में से कौन-सा यौगिक अपचयन पर प्राथमिक ऐल्कोहॉल नहीं देता है?

A.  प्रोपेनोइक अम्ल

B. मेथिल प्रोपेनोएट

C. प्रोपेन-2-ओन

D. प्रोपेनल

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में कौन-सा यौगिक सान्द्रित क्षार के  साथ क्रिया नहीं करके  तुल्य ऐल्कोहॉल

तथा कार्बोक्सिलिक अम्ल का लवण देता है?

A. बेन्गेल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_B8VXN2VxwWuh
https://dl.doubtnut.com/l/_VBdvGxlE4Yj2
https://dl.doubtnut.com/l/_PeUkYL4Uloi5


B. ट्रा इमेथिल ऐसीटेल्डिहाइड

C.  डाइमेथिल ऐसीटेल्डिहाइड

D.  फॉर्मेल्डिहाइड

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

33.  निम्न अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है ? 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_PeUkYL4Uloi5
https://dl.doubtnut.com/l/_3HjPgXGbZ9a3


D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

34. अम्लीय सामर्थ्य का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

CH2COOH > CICH2COOH > Cl2CHCOOH > CI3COOH

Cl3COOH > CI3CHCOOH > CICH2COOH > CH3COOH

CH3COOH > Cl3COOH > Cl2CHCOOH. CICH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_3HjPgXGbZ9a3
https://dl.doubtnut.com/l/_VdmzGK0YK1TB


D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH > CICH2COOH > CI2CHCOOH > CI3COOH

35. कै ल्शियम बेन्जोएट तथा कै ल्शियम ऐसीटेट के  मिश्रण को जब शुष्क आसवित करते

हैं, तब परिणामी यौगिक होगा

A.  ऐसीटोफोनॉन

B. बेन्जेल्डिहाइड

C. बेन्जोफोनॉन

D. ऐसीटेल्डिहाइड

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VdmzGK0YK1TB
https://dl.doubtnut.com/l/_yMFHfI0gIsVr


36.  बेन्जेल्डिहाइड किस अभिक्रिया से नहीं बन सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

37.   ऐसीटोन में KI के  विलयन की प्रत्येक P, Q, R और S के  स अलग-अलग 

अभिक्रिया होती है। इन अभिक्रियाओं: दरों में परिवर्तन का सही क्रम है- 

SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_yMFHfI0gIsVr
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2TD70QJNXfK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3AktMP3tX7A


A. PgtQgtRgtS

B. Sgt PgtRgtQ

C. Pgt RgtQgtS

D.  RgtPgtSgtQ

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3AktMP3tX7A


38.   बेन्जेल्डिहाइड के  बेन्जोइन संघनन के  दौरान माध्यमिक रूप निम्न में से कौन-सी

स्पीशीज बनती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

39.  एक प्रकाश सक्रिय यौगिक जिसका आण्विक सूत्र  है ओजोनीकरण कराने

पर ऐसीटोन जैसा एक उत्पाद प्राप्त होता इस यौगिक की संरचना है

C8H16

https://dl.doubtnut.com/l/_ofVQvH1pVE6s
https://dl.doubtnut.com/l/_QIwk12uBh7p8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

40. ऐसीटिक अम्लीय माध्यम में PhCOMe का ब्रोमीनीकरण मुख्यतः उत्पन्न करता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_QIwk12uBh7p8
https://dl.doubtnut.com/l/_2iAAH3oZDIA1


B. 

C. 

D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है-  उत्पाद

A. 

R − COOH + CH2N2 →

R − CONH2

https://dl.doubtnut.com/l/_2iAAH3oZDIA1
https://dl.doubtnut.com/l/_2egNpodcWYGO


B. R-CN

C. 

D. 

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

R − COOCH3

R − COONH4

42. एक कार्बनिक यौगिक A,  के  साथ क्रिया कराने पर B देता है। ROH की

उपस्थिति में C,  के  साथ क्रिया करके  देता है। A है।

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

Br2 CH3CH2NH2

CH3COOH

CH3CH2CH2COOH

CH3CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_2egNpodcWYGO
https://dl.doubtnut.com/l/_5V9Wos1irFwc


Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

43. ऐकोलिन का सूत्र है

A. 

B. 

C.  

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CHO

CH2 = CH − CN

CH2 = CH − CN

CH2 − CH − CONH2

44.  निम्न में से कौन-सा ऐल्डिहाइड सर्वाधिक क्रियाशील है?

https://dl.doubtnut.com/l/_5V9Wos1irFwc
https://dl.doubtnut.com/l/_a7ZjqJVNumM9
https://dl.doubtnut.com/l/_MOOSI4rrEyx1


A.  

B. 

C. HCHO

D. सभी समान क्रियाशील हैं

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO

CH3CHO

45. निम्नलिखित रूपान्तरण में ऐल्डोल अभिक्रियाओं की संख्याहै? 

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MOOSI4rrEyx1
https://dl.doubtnut.com/l/_Lvf9AAQdHKce


C. 3

D. 4

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न अभिक्रिया अनुक्रम में मुख्य उत्पाद H क्या है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

CH3 − CH2 − CO − CH3
HCN
−−→ G

95 %H2SO4

−−−−−−→
Δ

H

CH3 − CH = C
∣

CH3

− COOH

CH3 − CH = C
∣

CH3

− CN

CH3 − CH2 =
OH

C
∣

∣
CH3

− COOH

CH3 − CH = C
∣

CH3

− CO − NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lvf9AAQdHKce
https://dl.doubtnut.com/l/_jpFzifrEIP3f


वीडियो उत्तर देखें

47.  निम्न अभिक्रिया में उत्पादों की पहचान कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (c )

https://dl.doubtnut.com/l/_jpFzifrEIP3f
https://dl.doubtnut.com/l/_BYZ614LUngT1


वीडियो उत्तर देखें

48.   हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उपस्थिति में ऐथेनॉल के  आधिक्य से ऐसीटोन को

उपचारित किया जाता है प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3

CH3 − CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − CH2CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BYZ614LUngT1
https://dl.doubtnut.com/l/_GbRpe3kqSEhi


49.  और , में रासायनिक रूप से किसके  द्वारा अन्तर

किया जा सकता है?

A. बेनेडिक्ट परीक्षण द्वारा

B. आयोडोफॉर्म परीक्षण से

C.  टॉलेन अभिकर्मक परीक्षण से

D. फे हलिंग विलयन परीक्षण से

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO C6H5CH2CHO

50. मंद स्थिति (Mild eondition) में सबसे अधिक सरलता से विकार्बोक्सिलीकृ त

होने वाला यौगिक है-

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_nyilVw3Gtd67
https://dl.doubtnut.com/l/_xiMG29ZxspiT


B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

51.  कार्बोक्सिलिक अम्ल जलीय NaOH में घुल जाते हैं क्योंकि अम्लों का होता है

A. प्रोटॉनीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_xiMG29ZxspiT
https://dl.doubtnut.com/l/_KShra7IbXMOa


B. विप्रोटोनीकरण

C.  कार्बोक्सिलीकरण

D.  विकार्बोक्सिलीकरण

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

52. बेन्जोइक अम्ल, -टॉलूईक अम्ल तथा p-टॉलूईक अम्ल की सम्बन्धित अम्लीय प्रबलता

`S_(N^(1))' से घटते हुए क्रम में होगी

A. p-टॉलूईक अम्ल gt 0-टॉलूईक अम्ल gt बेन्जोइक अम्ल

B. 0-टॉलूईक अम्ल gt 0-टॉलूईक अम्ल gt बेन्जोइक अम्ल

C.  p-टॉलूईक अम्ल gt 0-बेन्जोइक अम्ल gt 0-टॉलूईक अम्ल

D. o-टॉलूईक अम्ल gt बेन्जोइक अम्ल gt p-टॉलूईक अम्ल

Answer: (c )

https://dl.doubtnut.com/l/_KShra7IbXMOa
https://dl.doubtnut.com/l/_9ToBGgp9r5jS


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ToBGgp9r5jS

